
1. 다음 그림에서 △BCE ≡ △EDA 이고, BC = 2cm , AD = 6cm 이다.
△ABE 의 넓이는?

① 5cm2 ② 10cm2 ③ 15cm2

④ 20cm2 ⑤ 25cm2

BC = ED = 2cm , CE = AD = 6cm , EA = BE =√
22 + 62 = 2

√
10 (cm)

△ABE =
1
2 × 2

√
10 × 2

√
10 = 20(cm2)

해설



2. sin A =
12

13
일 때, cos A + tan A 의 값을 구하여라. (단, 0° < A < 90°

)

181

65

sin A =
12

13
이므로

(다른 한 변의 길이 ) =
√
132 − 122 = 5

cos A + tan A =
5

13
+

12

5
=

181

65

해설



3. 다음 그림과 같은 직각삼각형 ABC 의 각 변
을한변으로하는 3개의정사각형을만들었
을 때, 색칠된 부분의 넓이를 구하여라.

cm2

9 cm2

AB 를 포함한 사각형의 넓이와 색칠한 부분의 넓이는 같다.
따라서 32 = 9( cm2)이다.

해설



4. 넓이가 9
√
3 인 정삼각형의 높이는 ?

①

√
3

3
② 6

√
3 ③

4
√
2

3
④

3
√
3

2
⑤ 3

√
3

정삼각형의 한 변의 길이를 a 라고 하면

(넓이) =

√
3

4
a2 = 9

√
3 이므로 a2 = 36

∴ a = 6

(높이) =

√
3

2
a =

√
3

2
× 6 = 3

√
3

해설



5. 대각선의 길이가 9
√
3 cm 인 정육면체의 한

모서리의 길이를 구하면?

① 6 cm ② 6
√
6 cm ③ 9 cm

④ 9
√
2 cm ⑤ 18 cm

한 변의 길이가 a 인 정육면체의 대각선의 길이는√
a2 + a2 + a2 =

√
3a2 = a

√
3 이므로

a
√
3 = 9

√
3 으로 두면 a = 9 cm 이다.

해설



6. 다음 그림과 같이 한 변의 길이가 6cm인 정사
면체 A−BCD의 꼭짓점 A에서 밑면 BCD에
내린 수선의 발을 H라 하면 점 H는 정삼각형
BCD의 무게중심이다. AH의 길이는?

① 6
√
3cm ② 12

√
3cm ③ 12

√
6cm

④ 2
√
6cm ⑤ 2

√
3cm

△BCD 에서 DM =

√
3

2 × 6 = 3
√
3 (cm)

DH : HM = 2 : 1 이므로 DH =
2
3×DM =

2
3×3

√
3 = 2

√
3 (cm)

직각삼각형 AHD에서 h =

√
62 −

Ä
2
√
3
ä2

= 2
√
6 (cm)

해설



7. 다음 그림과 같이 반지름의 길이가 15 cm인 원
에서중심각의크기가 120 ° 인부채꼴을오려서
원뿔의 옆면을 만들때, 이 원뿔의 높이를 구하
여라.

cm

10
√
2 cm

밑면의 반지름의 길이를 y cm라고 하면,

2πr = 2π × 15 × 120

360
= 10π

∴ r = 5( cm)

h =
√
152 − 52 =

√
200 = 10

√
2( cm)

해설



8. 다음 그림에서 원 O 는 ∠C = 90 °
인 직각삼각형 ABC 의 내접원이
고, 점 D,E,F 는 접점이다. BE =

5cm, EC = 3cm 일 때, AB 의 길
이는?

① 10cm ② 12cm ③ 13.5cm

④ 15cm ⑤ 17cm

BD = BE = 5cm,EC = FC = 3cm 이고
AD = AF = xcm 라 하면
직각삼각형의 피타고라스 정리에 의해서
AB2

= BC2
+ AC2

(x + 5)2 = 82 + (x + 3)2

∴ x = 12(cm)

따라서 AB = 17cm 이다.

해설



9. 다음 그림과 같이 직사각형 ABCD 의 외부에 잡은 한 점 P 와 사각형
의 각 꼭짓점을 연결하였다.
PA2

= 23, PB2
= 7, PD2

= 27 일 때, PC 의 길이를 구하여라.

PC =
√
11

∴ PC =
√
11

해설



10. 다음 그림과 같이 ∠B = 90◦ 인 직각삼각형 ABC 에서 AE = 10cm 일
때, CD2 −DE2

의 값을 구하여라.(단, 단위는 생략)

69

AC =
√
52 + 122 = 13 cm 이므로 CD2−DE2

= 132−102 = 69

해설



11. 다음 그림의 사각형 ABCD에서 AC⊥BD일
때, AB2 −AD2

의 값을 구하여라.

20

AB2
+ 42 = AD2

+ 62

AB2 −AD2
= 62 − 42 = 36 − 16 = 20

해설



12. 땅따먹기를하기위해다음과같이땅에지형을
그렸는데, 가운데 부분 (한 변의 길이가 2m인
정사각형 부분의 대각선)의 길이가 선이 희미
해져 대각선 2개를 다시 그으려고 한다. 다시
그려야 할 대각선의 길이의 합을 구하여라.

m

4
√
2m

피타고라스 정리를 적용하여
x2 = 22 + 22

x2 = 8

그런데, x > 0 이므로
x =
√
8 =

√
22 × 2 = 2

√
2 (m)

따라서 2 × 2
√
2 = 4

√
2 (m)이다.

해설



13. 다음 그림과 같은 한 변의 길이가 4
√
2 인 정

육면체에서 AE의 중점을 M, CG의 중점을
N이라 할 때, □MFND의 넓이는 ?

① 16
√
2 ② 32

√
2 ③ 4

√
6 ④ 16

√
6 ⑤ 32

사각형 MFND는 마름모이다. MN = AC = 8이고, DF 는
정육면체의 대각선의 길이이므로
DF =

√
3 × 4

√
2 = 4

√
6

마름모의 넓이 공식에 의해

□MFND = 4
√
6 × 8 × 1

2 = 16
√
6 이다.

해설



14. 일차방정식 3x−4y−12 = 0의그래프가 x 축과이루는예각의크기를
a 라 할 때, sin a + cos a 의 값은?

①
3

5
②

4

5
③ 1 ④

6

5
⑤

7

5

x 절편, y 절편을 각각 구하면 4,−3 이고

두절편사이의거리는
√
32 + 42 = 5이므로 sin a =

3

5
, cos a =

4

5
이다.

따라서 sin a + cos a =
3

5
+

4

5
=

7

5
이다.

해설



15. 다음 그림에서 sin x 의 값은?

①
4

5
②

5

3
③

1

4
④

1

2
⑤

3

5

sin x =
4

5

해설



16. 원 O 의반지름의길이는 6이다. 이원에내접하는정육각형의넓이는
얼마이겠는가?

① 56
√
3 ② 54

√
3 ③ 53

√
3 ④ 51

√
3 ⑤ 50

√
3

(정육각형의 넓이) =
1

2
× 6 × 6 × sin 60° × 6

=
1

2
× 6 × 6 ×

√
3

2
× 6

= 54
√
3

해설



17. 다음 그림과 같이 한 변의 길이가 2
√
2 이고, 넓이가 4

√
2 인 마름모의

한 예각의 크기는?
(단, 0 ° < ∠B < 90 ° )

① 30 ° ② 40 ° ③ 45 ° ④ 60 ° ⑤ 75 °

마름모는 네 변의 길이가 모두 같으므로
□ABCD 의 넓이는 2

√
2 × 2

√
2 × sin x ° = 4

√
2

x = 45 ° 이다.

해설



18. 다음 그림과 같이 반지름의 길이가 7cm
인 원 O 에 내접하는 삼각형 ABC 에서
∠DAC = 105 ° 일 때, △OBC 의 넓이
는?

①
49
2 cm2 ②

49
3 cm2 ③

49
4 cm2

④
49
√
2

4 cm2 ⑤
49
√
2

3 cm2

원주각 ∠BAC = 75 ° 이므로 중심각 ∠BOC = 150 ° 이다.

따라서 △BOC =
1
2 × 7 × 7 × sin 30 ° = 49

4 (cm2) 이다.

해설



19. 다음 그림과 같은 원 O 에서 AB⊥OP 이고 AB = 12 , MP = 3 일 때,
원 O 의 반지름의 길이는?

① 2 ② 4 ③ 5.5 ④ 6 ⑤ 7.5

x2 = (x − 3)2 + 62

∴ x = 7.5

해설



20. 다음 그림의 원 O 에서 AB⊥OM, CD⊥ON 이고 OM = ON =

5cm,AM = 7cm 일 때, CD 의 길이를 구하여라.

cm

14 cm

AB⊥OM 이면 AB = 2AM = 2 × 7 = 14(cm) 이고 OM = ON
이므로 CD = AB = 14(cm) 이다.

해설



21. 다음 그림에서 두 원 O, O� 의 반지름의 길이는 각각 8cm, 15cm 이고
∠OAO′ = 90° 일 때, 공통현 AB 의 길이를 구하여라.

cm

240

17
cm

OO′ =
√
152 + 82 = 17(cm)

8 × 15 × 1
2 = 17 ×AM × 1

2 ,

AM =
120
17 (cm)

∴ AB = 2AM =
240
17 (cm)

해설



22. 다음 그림의 평행사변형 ABCD 에서 점 A
에서 BC, CD 에 내린 수선의 발을 각각 E
, F 라 한다. AE = AF, AB = 13, AE =

12, EC = 8 일 때, AD = 2x +3 이다. x 의
값을 구하여라.

5

△ABE 는 직각삼각형이므로
BE =

√
132 − 122 = 5 이다.

BC = 5 + 8 = 13 이므로 □ABCD는 마름모이다.
AD = 2x + 3 = 13, x = 5 이다.

해설



23. 다음 그림은 ∠A = 90 ° 인 직각삼각형 ABC
의 세 변을 지름으로 하는 반원을 각각 그린
것이다. 색칠한 부분의 넓이를 구하여라.

8
√
3

색칠된 부분의 넓이는 △ABC 의 넓이와 같다.

AC =
BC
2 = 4, AB = 4

√
3

∴ △ABC = 4 × 4
√
3 × 1

2 = 8
√
3

해설



24. 직육면체의 세 모서리의 길이의 비가 1 : 2 : 3 이고 대각선의 길이가
4
√
14 일 때, 이 직육면체의 모든 모서리의 길이의 합은?

① 12 ② 24 ③ 36 ④ 72 ⑤ 96

직육면체의 세 모서리의 길이의 비가 1 : 2 : 3 이므로 세 변의
길이를 각각 k, 2k, 3k (k는 양의 실수)로 나타낼 수 있다.
대각선의 길이가 4

√
14 이므로√

k2 + (2k)2 + (3k)2 = 4
√
14

14k2 = 224, k2 = 16

k > 0 이므로 k = 4

따라서 세 변의 길이는 4, 8, 12 이다.
따라서 이 직육면체의 모든 모서리의 길이의 합은 4 × (4 + 8 +

12) = 96 이다.

해설



25. 다음 그림에서 sin x 의 값은?

①
3

5
②

4

5
③

3

4
④

4

3
⑤

5

4

△EDC∽△BAC(AA 닮음) 이므로
∠DEC = ∠ABC 이다.

따라서 sin x =
AC
BC

=
4
5 이다.

해설


